

南海爭端引發外交摩擦升級

多名參議員提議制裁中國外交官



菲海軍「安頓紐·倫那號」護衛艦的官兵與艦員，在西菲海舉行的第11次菲美海上合作活動期間，於通過演習中向駛過的美國海軍「約翰·芬恩號」驅逐艦揮手致意，展現了盟軍部隊間的友誼與專業精神。

中國與東盟將在宿務市進行南海行為準則談判

本報訊：東南亞國家外交官1月27日透露，中國與東盟將在宿務市舉行為期四天的南海行為準則談判。

此次談判將有菲中雙方技術工作組及東盟成員國高級官員參與，舉辦時間定於1月30日至2月2日。

這是菲律賓今年接任東盟輪值主席國以來，首次在境內主辦該談判。此次會議將於東盟外長1月29日在宿務完成為期一天的會談後次日舉行。作為東盟輪值主席國，鑑於南海爭議海域的相關關切，菲律賓一直推動談判取得進展，推進達成協議。

一名外交官表示：「我們始終保持樂觀，讓我們拭目以待此次會議的結果。」

外交官同時透露，2025年10月正式加入東盟成為第11個成員國的東帝汶，將不參與本次談判。

本月初，外交部長拉扎羅（Theresa Lazaro）在採訪中表示，她將於宿務市的閉門會議中與東盟各國外長商討一項「新策略」，以期增加這場與中方久拖未決的談判在今年取得進展或最終達成的可能性。

對於菲律賓而言，南海行為準則談判的達成是一項極具敏感性的目標，因近期中國海警、海軍與菲律賓武裝力量在南海爭議海域的對峙事件頻發。這一長期懸而未決的領土爭端同時涉及東盟成員國越南、馬來西亞和汶萊，台灣地區也對這一戰略性海域提出了主權主張。

拉扎羅所指的是東盟外長非正式閉門會

議，她表示：「我已有一些對策，但僅能在這次閉門會議中與東盟各國外長討論。」

擬議中的南海行為準則旨在制定相關規則，防止升級的南海爭端失控，並避免演變為牽涉美國的重大武裝衝突——美國是菲律賓及其他與中國存在分歧的亞洲國家的盟友。然而，談判進程屢遭推遲，已持續逾十年。

三年前，東盟外長曾表示，東盟應力爭在三年內，也就是菲律賓擔任輪值主席國的今年，完成該談判。

此前歷任東盟輪值主席國的努力均未取得突破性進展，包括2024年的印尼以及去年的馬來西亞。

若各方今年未能在南海行為準則談判中取得突破，談判的推進工作將交由下一任東盟輪值主席國新加坡負責。新加坡雖未對南海爭議提出主權主張，但其自由港經濟高度依賴海域內無阻礙的貿易往來，因此一直堅決倡導南海的航行與飛越自由。

拉扎羅表示，儘管各方在核心問題上仍存在分歧，包括該行為準則是否應成為具有法律約束力的文件，菲律賓仍將始終保持樂觀，並盡最大努力推動談判取得突破，甚至最終敲定準則文本。

拉扎羅稱：「我們正致力於將其打造成一份具有法律約束力的文件，這會帶來本質上的改變。」但她同時表示，關於該問題以及另外三項被稱為「里程碑」的爭議性議題，相關談判仍存在困難，尚未得到解決。

厘務局恢復稅務稽查工作

本報訊：厘務局（BIR）1月27日宣布，在獲得私營部門的廣泛支持後，厘務局將依據更嚴格的框架恢復稅務稽查工作，推進擬定的改革措施落地。

厘務局在新聞公告中表示，未來數周內，當稅務稽核授權函的發放暫停令解除後，這些改革將規範稅務稽查工作。

厘務局指出，此次擬定改革的核心是「一次稽查規則」。根據這一指令草案，納稅人每個納稅年度原則上僅會收到一份電子稅務稽核授權函，該函件涵蓋所有國內稅收種類，僅在極少數有明確界定的例外情況下可作調整。與此同時，針對同一納稅人、同一納稅年度發放的多份電子稅務稽核授權函，將自動合併為單一的稽查授權依據，納稅人也可在規定期限內申請不進行合併。

厘務局局長敏洛薩（Charlito Martin Mendoza）表示，此次稅務稽查改革是厘務局「D.A.R.E.S.」五點改革議程的核心支柱。

要目索引

中使館言論連環轟炸 反對派怒逼小馬表態	P2
馬科禮答附和中方言論 遭洪智維洛斯嚴詞反駁	P3
習近平：大國要帶頭講平等、講法治	P4
高市早苗再藉台灣話題炒作	P5
藍白十檔當局軍購案 緣媒造謠遭斥	P6
彈劾案闖關 小馬或被傳召聽證	P7
去年十二月貿易逆差縮小 出口增長達兩位數	P9

本報訊：參議員此前已提交決議案，譴責中國駐馬尼拉大使館發表針對菲律賓官員的公開言論，如今更進一步尋求更換中國駐菲大使，並考慮禁止另一名外交官入境。

1月27日週二全體會議審議期間，參議員邦義利蘭（Francis “Kiko” Pangilinan）正式提出這項由15名參議員聯署的決議案。他們敦促外交部採取外交措施，捍衛國家尊嚴，確保其他國家遵守國際法及國與國關係準則。

此決議案的提出，緣於一周多前，菲海岸警衛隊發言人塔列拉（Jay Tarriela）在一場學術活動中展示的投影片含經篡改的中國國家主席習近平照片，中國大使館隨即就此對其提出批評。

其後，中國大使館官員對此表達強烈不滿，並質疑塔列拉的言論立場。

邦義利蘭強調：「這些言論已超出外國合理表達立場的範疇，屬於干涉菲國內民主辯論的行為。」

參議院多數黨副領袖伊赫斯道（JV Ejercito）表示，新任中國駐菲大使井泉至今未能緩和兩國緊張局勢，並建議更換該大使。伊赫斯道稱：「身為東道國，卻從中國大使館官員、尤其是剛上任的大使口中，聽到針對本國官員的不當言論，實在令人不滿。」

他進一步表示：「若情況持續如此，或許——儘管我們尚未宣布其為不受歡迎人士——但為緩解本已緊張的局勢，應考慮更換大使，因其所作所為對當前局勢毫無助益。」

另一位多數黨副領袖洪智維洛斯（Risa Hontiveros），則對中國大使館副發言人魏國近期針對聯署該決議案參議員的批評言論作

出強烈回應。魏國稱：「人云亦云不能證明言論屬實。關鍵在於言論點能否經得起推敲，而不是有多少聲音在重複它。」

洪智維洛斯對此表示憤怒，提高聲量斥責該言論極為無禮。

她指出：「此舉極不尊重。他們不僅無視我方立場，還企圖發號施令，不僅在菲律賓海域、菲律賓社交媒體平台，就連在參議院也是如此。」

隨後，參議長蘇道（Vicente “Tito” Sotto III）建議，研究宣布魏國為不受歡迎人士、禁止其入境的可行性。

他表示：「參議院若作出此類決定，性質極為嚴重。我建議議事規則委員會研究相關可能性。」參議院副議長輒遜（Panfilo “Ping” Lacson）稱，參議院對此僅能提出建議，邦義利蘭則表示將支持此舉。

邦義利蘭強調，儘管目前僅有15名參議員聯署，但關鍵在於該決議案表決時的最終投票結果。

他表示：「提出此決議案，並不意味未參與聯署者就反對該議案。」

聯署參議員包括邦義利蘭、蘇道、輒遜、伊赫斯道、洪智維洛斯、多數黨領祖比利（Migz Zubiri）、埃爾溫·杜弗（Erwin and Tulfo）、拉菲·杜弗（Raffy Tulfo）、張橋偉（Win Gatchalian）、禮牙查（Loren Legarda）、巴姆·亞謹諾（Bam Aquino）、晶貴（Jinggo Estrada）、拉畢（Lito Lapid）、卡米爾·維惹（Camille Villar）及馬克·維惹（Mark Villar）。

過去數年，因南海長期爭端，參議院已多次通過決議案，譴責中國在西菲律賓海的騷擾及侵擾行為。

菲美再在南海「聯合巡航」 中方稱堅決捍衛領土主權

中新社北京1月27日電：據中國人民解放軍南部戰區社交平台官方賬號27日消息，南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校就菲律賓濱拉攏域外國家組織所謂「聯合巡航」發表談話。

田軍里表示，1月25日至26日，中國人民解放軍南部戰區海軍南海艦隊進行例行巡航。菲律賓濱拉攏域外國家組織所謂「聯合巡航」，攬局南海，破壞地區和平穩定。戰區部隊將堅決捍衛國家領土主權和海洋權益，堅定維護地區和平穩定。

香港中通社1月27日電 中國人民解放軍南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校27日表示，25日至26日，南部戰區海軍南海艦隊進行例行巡航。菲律賓濱拉攏域外國家組織所謂「聯合巡航」，攬局南海，破壞地區和平穩定。

此前歷任東盟輪值主席國的努力均未取得突破性進展，包括2024年的印尼以及去年的馬來西亞。

若各方今年未能在南海行為準則談判中取得突破，談判的推進工作將交由下一任東盟輪值主席國新加坡負責。新加坡雖未對南海爭議提出主權主張，但其自由港經濟高度依賴海域內無阻礙的貿易往來，因此一直堅決倡導南海的航行與飛越自由。

拉扎羅表示，儘管各方在核心問題上仍存在分歧，包括該行為準則是否應成為具有法律約束力的文件，菲律賓仍將始終保持樂觀，並盡最大努力推動談判取得突破，甚至最終敲定準則文本。

拉扎羅稱：「我們正致力於將其打造成一份具有法律約束力的文件，這會帶來本質上的改變。」但她同時表示，關於該問題以及另外三項被稱為「里程碑」的爭議性議題，相關談判仍存在困難，尚未得到解決。

菲公民為俄作戰

本報訊：外交部正核實有菲籍公民為俄作戰，並在持續的烏克蘭戰爭前線身亡的相關報導。

烏克蘭軍事情報部1月26日發布消息稱，一名身份被確認為約翰·帕特里克（John Patrick）的菲律賓人，在頓涅茨克州克拉馬托爾斯克區與俄羅斯軍隊並肩作戰時遇襲身亡。該機構在Telegram平台發布的聲明中表示，這名菲律賓人隸屬於俄羅斯武裝力量第20合成集團軍第144摩托化步兵師第283團第9營。聲明還指出，這名菲律賓人與眾多外籍戰士一樣，在烏方所稱的「肉盾式進攻」中

烏克蘭戰場陣亡

遇難，這類進攻針對烏克蘭陣地發動、會造成高傷亡率的襲擊行動。

自2022年2月俄羅斯對烏克蘭發動軍事行動以來，烏俄兩國便陷入戰爭。

這場戰事也成為第二次世界大戰以來歐洲最慘烈的衝突。

烏克蘭總統澤連斯基此前曾透露，截至目前，俄羅斯已佔領烏克蘭20%的領土。

另外，菲武裝部隊1月27日表示，正在核實有關菲律賓人以俄羅斯僱傭兵身份參與持續中的烏克蘭衝突的相關報導。

<下轉第2版>



1月27日，參議員們通過一項決議，譴責中國駐菲律賓大使館針對菲律賓官員的公開發言，並重申菲律賓依據國際法享有的主權權利。參議員弗朗西斯·邦義利蘭提出了第256號參議院決議，譴責中國大使館近期針對菲律賓官員及機構發表的公開聲明。該決議獲得了15名參議員的簽署。他們同時向在西菲律賓海執勤的菲律賓海警局、菲律賓海軍及菲律賓民保證，他們將獲得參議院的全力支持。

<菲新社>